

CREDITO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Por Pasadas	Por Presentes
150	486
10	10
10	20
18	20
20	20

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Pasadas	Presentes	Pasadas	Presentes
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ**

PRECIO DE LAS INSERCIONES	
Linea del cuerpo 6.	Columna
100	100
100	100
100	100
100	100

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Pasadas	Presentes	Pasadas	Presentes
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100

## ALGO MAS SOBRE POLITICA ALPUJARREÑA

### Allocución guerrera

Al público alpujarreño uno de los más sufridos y nobles de la Tierra

Tropa bélica, que siempre fuiste mi compañera en las empresas y lides; clara de guerra, a cuyos ecos se congregaban mis valientes montañas, tocas, tocas de nuevo y tocas fuertes, que tus sonidos repercutían en las cavernas, barrancos y cañadas de mi Alpujarra, que tus vibraciones se extendían por las umbras y collados, que tus ondas se perlaban en los abismos, en las lomas y en las crestas de las altas montañas, que tu voz se oiga en todos los pueblos, caseríos y majadas, que tus sonidos lleguen hasta la más recóndita y apartada. Acaba de producirse la guerra santa y Aben Humeya, el príncipe de los creyentes, nos llama; el descendiente de dos reyes ha hecho tremolar la bandera de combate. Clarín de guerra, tocas, tocas de nuevo y tocas fuertes, que las ondas que de ti parten pongan en conmoción todo el aire comprendido entre el Mulhacén y el mar, entre el valle de Andarax y el de Lecrín y que sus undulaciones en esta hermosa comarca, maravilla de las maravillas, santuario donde renuevan incesantemente sus castas nupcias las frías intenciones de las regiones polares y las elevadas temperaturas de los Trópicos.

Alpujarra mía, Alpujarra de mis ensueños y de mis amores, apréstate a la lucha; que todos los seres que en tu recinto viven se extremen en ardientes deseos del héroe acento de un clarín de guerra; que los robles y castaños que en tus alturas crecen, que el azahar de los naranjales y limoneros que en tus honduras viven, que las dulces cañas que en los lavaderos de tus riberas se mecen sacrioficadas por las mediterráneas brisas, que los floridos almendros que adornan tus valles, que los pardos olivos que en tus vegas se nutren, que los broncos higuerales que en tus secas arcañales, que las fecundas viñas que tapizan tus laderas y las ondulantes mieses que cubren tus bancales, entonen un himno guerrero, grandioso y portentoso, espaz de fundir las nieves de tus altos picos e inflamar el corazón de tus nobles hijos en ardor de guerra.

Alpujarra mía, Alpujarra de mis ensueños y de mis amores, despierta; la hora de la gran epopeya ha sonado, ha llegado el instante crítico de la redención y de la libertad.

Toca, clarín mío, toca de nuevo y toca fuerte. Valientes alpujarreños, ¡a la lucha! Aben Humeya nos llama, Alá nos protege porque la razón y la justicia están de nuestra parte. Despertad y los valientes, intrépidos montañas, nuestros descendientes imploran el auxilio de sus mayores, nuestros hijos demandan imperiosamente nuestra ayuda a fin de liberarse del oneroso yugo caelquillo, cien veces peor que los tormentos descritos por el Dante. Fieles guerreros, que nunca abundasteis a nuestro jorj por áridas que fueran las empresas, acudid pronto, vuestro concurso es necesario, va a comenzar la gran campaña del siglo XX; y si las montañas de Asturias fueron el punto de partida de la gran epopeya cristiana y española que terminó en la unidad nacional, sean las peñas de la Alpujarra los primeros baluartes de la titánica lucha contra el caelquismo regional y patrio, la cuna y el origen de las épicas hazas que, tras cruentos combates, han de conducirnos a la gran victoria, a la regada ración alpujarreña y española.

¡Hurra!, pues, indómitos montañas, ¡abaja el caelquillo que oprime, destrócelo por vuestras garras, los troncos de ignominia en que se sientan estos modernos reyezuelos; congregámonos en torno de nuestro jefe, elevemos sobre el pavés a nuestro ilustre diputado don Natalio Rivas y defendámosle, al mismo tiempo que nos defendamos, de esos tiranos que le deshonran, de esos usurpadores que han reafirmado los antiguos "cargos de talas"; derroquémoslos de una vez y una siempre y devolvámosle al diputado las prerrogativas que a él le corresponden, y al pueblo los derechos que por ley natural y santa, al pueblo pertenecen.

¡Saca! ¡a la lucha! El combate ha de ser duro y sangriento; será preciso emplear un esfuerzo sobre humano, un esfuerzo de titanes, de colosos; pero no importa, ¡adelante! Estos señores feudales se aferrarán a sus cargos con una fuerza superior a la imaginable. Recientemente un puñado de valientes, un pueblo entero, se ha declarado en cruzada santa contra el más grande quizá de los caelquismos alpujarreños, públicamente se lo ha manifestado la aversión y el odio popular, el vecindario en masa, en un acto de evidente hermandad y consuelo, acaba de realizar una grandiosa peregrinación para exponer ante los jefes un larga lista de agravios; se ha dirigido, contra él los cargos más duros y tremendos; se ha acusado de mil conculcaciones de las leyes divinas y humanas, de las que la más sencilla razón bastaría para excluir un acto de descalificación, y la mayoría de ellas satisficidas para que los artículos se aprestaran a mojar sus plumas en la negra tinta de oficio, y no obstante, el señor continúa incombustible. El acto del pueblo, que estalló en

erupción imponente, se ha extendido como lava de volcán por los pueblos comarcanos, por la región, por la provincia y un grito de horror se ha levantado por doquier; un ambiente de hostilidad y malquerencia envuelve a la persona de ese caelquillo, no obstante la exaceración general, continúa impávido, excitando cada vez más con sus desparjos, la ira popular y haciendo objeto de oscurismo y mofa a una soberbia natrona que por su actitud mayestática revela ser la Dignidad Humana que triste y desolada libra amargamente este nuevo y terrible desengaño.

Ya veis, pues, inocentes montañas, que ante esa resistencia la lucha tiene que ser durísima; pero no desmayéis, la razón está de nuestra parte, Alá es grande, él nos protege, más si alguna vez sentís que vuestro espíritu desfallece, reanimadle con el triste espectáculo que ofrece nuestra querida Alpujarra, él os servirá de acicate, y a su contemplación hervirá vuestra sangre inflamada en santa amor a la patria chica y en odio implacable al tirano.

¿Queréis probarlo?; pues mirad, extendid vuestra vista y fijad en nuestras públicas doncellas, en las hijas de nuestras hijas, en las que fueron la gala y el ornato de nuestro suelo, en las que llevaban los arreboles de la tarde en las mejillas, la luz de nuestro cielo en los ojos, la castidad de las vírgenes cristianas en la frente y en los labios la pasión de las hijas del Profeta, y veréis que apenas tienen con qué cubrir sus virginales carnes, que sus semblantes se han tornado de cera, que sus pupilas están sin brillo, que la tristeza campea en su frente y que sus labios se hallan contraídos con una mueca de dolor.

Mirad también a nuestros niños, a esos pequeños cuyos cuerpos parecen conglomerados de pétalos de azahar y rosa amasados con cálices de granada, que tralan retadas en su rostro todas las bellezas y alegrías de nuestro cielo y nuestros campos, confundidas en sus labios todas las risas de nuestras fuentes y alboradas y toda la gama de nuestros jilgueros y esparcidos en su sano cuerpecillo toda la agilidad retortona de nuestros tórnos recientes, y los veréis convertidos, por arte de la miseria creada por el caelquismo, en una triste osamenta cubierta de piel ténue, en unos seres enclenques y famélicos que pisan con pie desahogado el bonite suelo que regó con vuestro sangre.

Fijos así mismo en nuestros ancianos, en esos viejos que eran antaño fuertes como roble, derechos como juncos, de serena frente en que resplandecía la tranquilidad de la conciencia y de dulce mirar en que se reflejaba la placida satisfacción del bien cumplido y los verdades fuere marchar decrépitos y escorvados, como si quisieran anticipar la triste hora de sus bodas con la tierra, sin atreverse a contemplar, con su mirada torva en que se revela el odio, la triste desolación de los campos en que verdieron sus antepasados, cuya ruina, producto de la rapacidad de los caelquillos, loran con lamentos más amargos que los del Profeta cristiano sobre la ciudad delida.

Y, finalmente, parad vuestra atención en aquellas hijas que alcanzaron el honrosísimo grado de esposas y amasilladas, que apreciaron algo de su pristina hermosura, desapareció para siempre de su busto la gracia y oduo que curva famesolada y su curvada piel y ónceladas manas, algunas manifiestas son del duro trabajo a que vienen sometidas.

La ausencia del varón las obliga a buscar, con su mal remunerada labor, el pan cotidiano con que habían de alimentar a la prole, sino las insustanciales hierbas con que a diario engañan el estómago inocente de sus pequeños; el dorado trigo huyó, para no volver, de sus hogares. El caelquillo en su omnicidencia decretó como forzoso e higiénico, no ya el régimen vegetariano, sino el sistema herbívoro, único compatible con la poca y fuerte compleción de sus humildes hijos.

¡Maldito, maldito seas, tirano sin conciencia, tú fuiste quien con tus depredaciones obligó a huir a lejanas tierras al pobre esposo de tan singular viuda. Intrépidos montañas, apesadumada la historia de esa mujer infortunada y gravada en vuestra mente para cuando llegue el día de las venganzas. Mas atóndala el día que resta. Escuchad un momento y percibiréis, traídas por los vientos del Atlántico, por las brisas del Mediterráneo o por las auras de las campiñas andaluzas un horrible canto de maldición y de odio, canto monótono, acompañado, cuyo ritmo lo marca el débil golpe que al caer sobre los pesados instrumentos de labor, producen unas gotas de sudor mezcladas con lágrimas.

de alguno, fueron embargados aquellos valores para satisfacer deudas que con el Municipio tenían los bitábulos de aquellos desgraciados. El titánico metafísico alegró las suntuosas estancias de la morada caelquillo y los gritos del hombre convirtieron un humilde hogar en mansión fantástica.

Y... ¿Por qué has amanecido trompa bélica? ¿Por qué callarte clarín de guerra? No, no hagas tal. Tu silencio es un crimen. Toca, tocas de nuevo, y tocas fuerte; Harum te lo suplica, Harum te lo exige, Harum te lo manda. Que tus sentidos se extingan por doquier; que el Veleta tiemble sobre su firme base; que la Contraviesa se estrechez conmovida de horror y espanto; que las lomas de la Nevada Sierra rompan los diques que las aprisionan, que los ríos se desbordeen, que todo perezca en una general inundación.

Clarín de guerra, tocas; Alpujarra de mis amores, despierta. Hasta mi haber llegado vagos rumores de alianza entre tus pueblos para realizar una acción común; no desechéis la idea, seriedad la, discutida, y así conseguiréis transformarla en hechos prácticos. Los mundos que irradian su luz en el espacio fueron al principio débiles nebulosas que poco a poco se condensaron; y el análisis y la crítica son la zaranda donde se criban las auríferas arenas para poner al descubierto las pepitas de oro que entra sus guijas se ocultan.

Clarín de guerra, tocas; Alpujarra de mis ensueños, despierta y apréstate a la lucha. Un nuevo Tirteo templo ya su céntrica para entonar los cantos bélicos que han de inflamar la sangre de tus hijos, y la vieja Chimo-moja la pluma con que ha de escribir tus épicas hazas.

¡A la lucha! ¡Al combate! Alpujarreños, no desmayéis, los montañas os acompañan, Harum os guía, Aben Humeya os manda. La guerra santa se ha predicado. ¡Abaja el caelquismo! ¡Viva la Alpujarra libre de tiranos! Que no quede piedra sobre piedra; que la sangre y el fuego arrasren todo lo existente; el triunfo es vuestro; no cejéis, no vaciléis un momento; la provincia os mira, España os contempla y el mundo civilizado teje ya la corona que ha de ceñir vuestra frente. ¡A la lucha! ¡A la guerra sin cuartel. La victoria os sonríe; por el Oriente se descubren ya los arreboles de un día nuevo y un nuevo sol de justicia limpia un disco para brillar resplandeciente y eterno sobre el firmamento alpujarreño.

Harum-el-Xenif

### SERVICIO ESPECIAL

### Crónica madrileña

Madrid 23  
Al fin ayer logró el conde de Romanones vencer las dificultades que para la aprobación en el Senado de la ley de autorizaciones se presentaban. Tiene llamados ya a los senadores y como no se hablara de pedir el quorum, anunció que lo pediría el mismo para que se pusiera de manifiesto que hay senadores bastantes para sacar adelante la obra del Gobierno.

La tarde de ayer en el Senado fué de mucho interés; pero más estuvo éste que en el salón de sesiones, dentro de los despachos de ministros, donde el conde anduvo de caballos. Sobre todo, el interés estuvo en la reunión de jefes de ministros que se celebró, de la cual salió el acuerdo de dejar para hoy la votación del artículo último que era el que mayores dificultades ofrecía, y se concretó también, según parece, la fórmula que hará pasar ese artículo del proyecto. Así, esta tarde quedará definitivamente rotado el proyecto, quedando con esto, puede decirse, terminada la labor del Senado.

En el Congreso por el contrario, a última hora de la sesión de ayer se promovió revuelo, porque se vio una vez más claramente que el Gobierno, maldito si tiene interés porque el proyecto de ferrocarriles secundarios salga aprobado de esta etapa parlamentaria. Se fué forajando a la prórroga de la sesión, pareciendo indicar esto que era efectivo propósito del Gobierno avanzar seriamente en ese debate.

En este estado, las cosas, la gente sigue creyendo que llegaremos al cierre de las Cortes sin que se haya aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios. Hoy ha dicho Romanones que el Gobierno quiere que salga y ya espera que de la discusión saldrá luz y llegará a todos los ánimos el consentimiento de que debe ser votado. Pero nadie da crédito a estas intenciones exclusivamente verbalistas. Créese que al propio tiempo, cuando los periodistas preguntaron al conde su opinión sobre la reunión que tiene convocada para hoy en el Senado el marqués de Mocholes para acordar no dejar salida de la Alta Cámara sin que el Congreso promueva las secundarias, dijo: Eso del cierre de las Cortes es cosa que a la voluntad del Gobierno y del rey corresponde. Los Cortes se cerrarán cuando deban cerrarse y no se puede exigir que esté aprobado entonces determinado proyecto. ¿Se quiere más claro?

Ha negado el conde hoy los rumores de un cierre del Parlamento tan inmediato como piénsese diciendo: A pesar de ello las impresiones son de que el cierre está encima. Si el sábado no puede ser, pasará poco de la fecha del lunes. A la afirmación del presidente de que seguirán funcionando las Cámaras, nadie le da crédito. Se comprende, porque las circunstancias no son las más apropiadas para que sinceramente el Gobierno quiera seguir en las Cortes, donde pueden sobrevenirle peligrosos debates.

### FIGURAS DE LA GUERRA



El Vicealmirante Theodor von Revel nuevo comandante en jefe de la flota italiana

### La Basílica de San Juan de Dios

Ayer, a las siete de la mañana, se verificó en la iglesia de San Juan de Dios el solemne acto de la Consagración Canónica de dicha iglesia.

Nuestro reverendísimo Prelado revestido de Pontifical, asistido de diácono y subdiácono por los canónigos de este Santo Iglesia Catedral don Juan Raygocha y don Andrés Erias, tocó, después de trasladar al Altar Mayor las Reliquias de los Santos Mártires, Sebastián, Marcel, Modesto, Faustino, Urbano y Juan de Dios, y verificada la ceremonia de Consagración del ara, bendijo la iglesia.

Asistieron el M. R. P. provincial Fray Federico Rubio, RR. PP. prior de la Iglesia de San Rafael y Hospital de San Francisco de Paula de Madrid y el secretario provincial P. Alfonso Galtes.

Durante el acto, la capilla de música del Asilo de San Rafael interpretó Motetes del maestro García y Morales.

La iglesia aparecía adornada con multitud de luces eléctricas, plantas y flores.

El día 4 de Marzo se va a inaugurar el solemne de la Basílica Menor del Patriarca San Juan de Dios.

### AYUNTAMIENTO

#### LA SESION DE AYER

Los que asistieron Dió comienzo ayer la sesión del Ayuntamiento a las doce menos cuarto, bajo la presidencia del alcalde señor La Chica.

Asistieron los concejales señores Covaleda, Chinchilla, Pérez, Almagro, Guiral, Monteslegre, García Rodríguez, Sánchez Sánchez, Orellana, González Ortega, Santos, Leyva, Bértiz, Ortega Molina, Hites, Sola Segura, Martínez Victoria, Guevara y Morón Agrele (don Enrique).

El SECRETARIO dió lectura al acta de la sesión anterior, quedando aprobada.

El ALCALDE propone que cobete el acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Joaquín Gómez Ruiz, concejal y teniente de alcalde que fué de este Municipio y que el acta se comunique a la familia del finado.

El SECRETARIO da lectura a un oficio de los Juzgados pidiendo la ratificación de sueldo a tres empleados municipales, en la parte legal de sus sueldos. Se acuerda que pase a estudio de la comisión de personal, a instancias del señor ORTEGA MOLINA, quien manifiesta que a veces las reclamaciones de su índole no son procedentes por razón de la cantidad que se pide que sea desatendida.

El contenerio de Zorrilla El ALCALDE dice que rogó al presidente de la Corporación Municipal de Valladolid que representara al Ayuntamiento granadino en las fiestas conmemorativas del centenario del nacimiento de Zorrilla, celebradas en aquella capital.

También rogó al estafático de aquella Universidad don Narciso Alonso Cortés, que en nombre del Municipio de Granada, depositara una corona sobre la tumba del insigne poeta.

Propone que se don las gracias al alcalde de aquella capital y al señor Alonso Cortés, acordándose así.

El "Anuario Guía" El señor COVALEDA pide que se autorice al alcalde para adquirir un número de ejemplares del "Anuario Guía de Granada", de que es autor don Luis Saco de Luceña.

El señor CARRASCOSA: Que pase a la comisión.

Arreglo de una oailo A propuesta del señor CARRASCOSA se acuerda realizar obras en el pavimento de la calle del Real (parroquia de San Pedro).

La Junta de Asociados El señor ORTEGA MOLINA ruega al alcalde que declare lo que haya sobre la constitución de la Junta de Asociados.

Lamenta que aún no esté constituida la misma, sin embargo de mandar la Ley municipal que el sorteo se efectuara durante el segundo mes del primer trimestre del año.

Formula una protesta en nombre de la minoría conservadora.

El ALCALDE: ¿Quiénes son los que protestan?

El señor ORTEGA MOLINA: La minoría conservadora.

El ALCALDE dice que se procederá cuanto antes a la constitución de la Junta.

Manifesta que los años 1915 y 1916 se efectuó la constitución de la Junta en Marzo y Abril, y de ocho años a esta parte, se ha llevado a cabo hasta en los meses de Septiembre y Octubre.

Dice que cuanto antes dará encargo para que se formen las listas.

El señor ORTEGA MOLINA: La protesta de esta minoría se fundamenta únicamente en la infracción de la Ley Municipal.

El ALCALDE: Veamos quéénes son los que protestan.

(Abandona el Salón de Sesiones el señor Martínez de Victoria).

El señor CARRASCOSA: ¿Por qué se ha marchado el señor Martínez de Victoria?

El señor SOLA SEGURA da recado a su maestro para que busque al señor Martínez de Victoria, que vuelve al Salón de Sesiones.

Se cuenta el número de los que protestan, resultando ser todos los concejales de la minoría conservadora que asistían a la sesión.

El ALCALDE: Pido que conste también en acta la fecha en que se ha constituido la Junta de Asociados durante los años de 1915 y 1916.

También puede yo invocar fechas de otros años para que se vea en la época que siempre se han constituido las Juntas de Asociados, varias veces fué en Abril, otras en Septiembre y hasta en el mes de Noviembre.

Recifca el señor ORTEGA MOLINA y se levanta la sesión.

ceder a los huelguistas la facultad de trabajar en cualquier otro taller; depositar los herramientas en la Sociedad; entregar al señor Parra, los trabajos pendientes, el lunes, antes de las doce, que los operarios de aquellos talleres que trabajan al señor Parra, declaran huelga en caso de seguir laborando por cuenta de dicho patrono; que esta reanudar los trabajos, pague a los huelguistas los jornales perdidos y por último, devolverle los códigos de aumento que concedió ayer a sus operarios.

El acto, durante el cual reinó gran entusiasmo, terminó a las doce y media de la noche.

Cuon tan los obreros huelguistas el apoyo de sus compañeros, del gremio de elaborador maderas.

El patrono señor Parra funda un negocio a las peticiones obreras, en las críticas circunstancias por que atraviesa el negocio y solo accede a aumentar los operarios los códigos necesarios para completar en reales la remuneración de las horas extraordinarias que trabajan.

Hoy se cumple el primer aniversario de muerte de don Antonio Alvarez de Toledo Sánchez.

Modelo de caballero hombre culto y de virtud irrequebrable, que se erigió en ejemplo de cuantos lo conocieron.

Su muerte causó en Granada, gran dolor el tiempo no ha conseguido calmar, y es un recuerdo de los excelentes dotes del finado, más se borrará de la memoria de sus muchos amigos.

Dios haya recogido en Su Santo Seno el alma de tan valioso caballero. A su ríflido especialmente a su hijo el famoso doctor de Ramón Alvarez de Toledo, reiteramos nuestro más sentido pésame.

### MUERTE REPENTINA

En su domicilio, calle de San Antonio 91, falleció ayer, repentinamente, mandija Josefá García.

En el lugar del suceso se personó juzgado, instruyendo las oportunas diligencias.

Según parece, Josefá murió a consecuencia de una lesión cardíaca.

### NOTICIAS BREVES

Por falta de número no celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Los comerciantes que necesitan facturas de pedido o cualquiera otro impreso deben encargarse en la Agera del Centro número 23, succursal del NOTICIERO GRANADINO.

Las acreditadas Bodegas Franco Españolas de Logroño, elaboran el vino de Rioja feñido.

Anecho pertenecían en el Asilo Notro 33 indigentes.

El 606 del cerdo.—Vecuna contra el Rojo y enfermedades del cerdo. Farmacia de guerra Alhambra, Plaza de las Pasiegas.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 850 comiditas.

ORTOPEDICO HERNILOGO GRANADA.—Nervias (quebrauras) de la columna vertebral, torceduras de piernas y pies, parálisis infantil, ablatamiento, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se demuestran que sea su antigüedad y demuestran por medio de los spratos de que somos autores; pero es necesario que se presente el paciente a la consulta, pues se comprueba en cada caso determinado, previos diagnósticos.

Piernas y brazos artificiales. Consulta en Granada los días 26 y 27 del mes de Febrero, de once a una y de tres a seis en el Hotel Victoria, por don Justo Farré Gamell, Ortopedico de la Clínica de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico de San Jerónimo, 37, principal, donde enviamos gratis, a médicos y a particulares libros sobre Hernias.

La patrona que heya encontrado un plato en el trayecto comprendido entre Casita de Guzmán y la Iglesia de San Antonio devolvieron en la calle de las Antillas número 1, donde se le gratificó.

La guardia civil de Vélez Brusadilla, que ha sido roba una caballera de cicaco Estevez.

La de Güjze Sierra ha recuperado caballerías, robadas a Felipe González.

La de Granada ha detenido a José Miguel Moya, como presunto autor de un robo de estufa, llevando a efecto en la persona de Ramón Torres.

La de Larjón ha detenido a Manuel Ménez García y José Castro Almor, que vieron traca, resultando herido el primero. Ayer fueron curados en la Casa de Socorro siguientes personas: Antonio García, de 30 años, de una fractura en la mano izquierda; Enrique López, de 12 años, de una herida contusa en el pecho; Dolores Ortuzo, de 51 años, de una fractura en el codo izquierdo; Andrés Alvarado, de 5 años, de una herida contusa en la cabeza; Manuel Castro, de 30 años, de una herida contusa en la mano izquierda; Nazareno Lozano, de 25 años, de una erusión en el párpado superior derecho; Manuel Martínez, de 8 años, de una herida contusa en la frente y 8 años, de una herida contusa en la cabeza, que se produjeron usualmente.

En la Jefatura de vigilancia de Vélez, que el vecino de Hijar Francisco Villarreal, que se habían robado una cantinilla, teniendo 1.000 pesetas.

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## Las Cortes

### Senado

#### LA SESION

Madrid 24.—A las 3'45 minutos de la tarde, abre la sesión el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, el presidente del Consejo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Necrología

Se da cuenta a la Cámara del fallecimiento del senador vitalicio señor Gallego Díaz.

El Presidente de la Cámara pronuncia sentidas frases en elogio del difunto.

El Presidente del Consejo se adhiere a las palabras del marqués de Alhucemas en nombre del Gobierno.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del señor Gallego Díaz.

#### Ruegos y preguntas

El Presidente del Consejo ruega se le retire el dictamen del proyecto de gastos de reconstitución nacional en la parte que afecta al ministerio de Marina.

El señor Weyler pide que para el nombramiento de senadores vitalicios se tenga en cuenta a los generales del ejército y la armada.

Le contesta el Presidente del Consejo.

Considera que el asunto tocado por el general Weyler es de índole muy delicada.

No obstante, promete tenerlo en cuenta.

El señor Sánchez de Toca pide que se hagan ciertas aclaraciones respecto a la forma en que se retirará el presupuesto de reconstitución del ministerio de Marina.

El Presidente del Consejo le contesta que las iniciativas de las leyes corresponden al Gobierno.

Afirma que él no es partidario de asentar doctrinas sino de darle solución a las cuestiones, teniendo en cuenta la índole de ellas.

Queda retirado el dictamen.

El señor Díaz Agoro ruega al Gobierno que no se consienta la construcción de una plaza de toros en el puente de Vallecas.

Dice que dicha plaza perjudicará a la de Madrid.

Se adhieren a este ruego los señores Espiña, Rengifo y Formo.

El conde de Zubiría defiende el derecho que tiene la Sociedad a construir dicha plaza.

El Presidente del Consejo interviene. Promete buscar una fórmula armónica que complazca a todos.

El arzobispo de Tarragona pide al Gobierno que efectúe el pago de los pluses que se le adeudan a la bene mérita.

El Presidente del Consejo promete complacerlo.

El marqués de Portago anuncia una interpelación sobre la carrera diplomática y consular.

El conde del Moral pide que se autorice la exportación de la avena.

El señor Formo ruega que se ponga término al vergonzoso asunto de las Sacramentales de Madrid.

#### Orden del día

Se pasa a discutir los dictámenes de la comisión mixta sobre los proyectos de autorizaciones y auxilio a las nuevas industrias.

El vizconde de Val de Erro hace algunas observaciones.

Demanda una solución que armonice los intereses de todos.

La Mesa ofrece trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## Congreso

### LA SESION

Madrid 24.—Comienza la sesión del Congreso de hoy, a las tres y treinta minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, quedando aprobada.

#### Ruegos y preguntas

El señor Comengo expone la difícil situación por que atraviesa la región levantina y pide que el Gobierno remedie dicho mal estar.

El ministro de Gobernación promete que el Gobierno atenderá la petición.

El señor Romeo habla de la nota oficiosa publicada por el Ministerio de Marina, sobre la actitud de Cartagena.

Dice que si en España no hubiera Prensa y Parlamento, viviríamos peor que en Marruecos, pues allí los moros siquiera tienen un fusil para defenderse de los atropellos, pero aquí no podemos salir armados a la calle.

Las autoridades—dice—llevan a la práctica muchas medidas arbitrarias que no realizan ahora por miedo al Parlamento y a los periódicos.

Ambas cosas son las mejores que tenemos en España.

Y no digo más—termina diciendo—

do—con esto basta para que se me entienda.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Hace protestas de amor al Parlamento y a la Prensa.

El señor Ayuso formula un ruego relacionado con la conducta del gobernador civil de Huelva, y otro relativo a las obras del puerto de Cádiz.

El señor Bertrán y Musitu lamenta que no le dejen explicar la interpelación que tiene anunciada sobre la reorganización del Cuerpo de secretarios municipales.

El ministro de la Gobernación le da toda clase de excusas.

El señor Moreno Mendoza se lamenta de las persecuciones de que son objeto los obreros en Cabezas de San Juan, por un sargento de la benemérita.

El ministro de la Gobernación ofrece enterarse de lo ocurrido.

Defiende al Cuerpo de la Guardia civil.

#### La cuestión del azúcar

El señor La Chica (don Juan Ramón) pide que se desestime la instancia del presidente del Comité para el abaratamiento del azúcar, en que demanda una rebaja de los derechos arancelarios para la importación.

Hace historia de la situación por que atraviesa la industria azucarera, recordando que la real orden de Urzáiz produjo graves quebrantos a la producción nacional.

Rebate las razones en que apoya su instancia el señor Zuramp y asegura que no hay alza en los precios, ni falta azúcar para el consumo interior.

Continúa rebatiendo la instancia, reproduciendo los argumentos de los fabricantes de azúcar.

#### Otros ruegos y preguntas

El señor Rodés denuncia el mal estado en que se hallan las carreteras de Lérida.

El ministro de Fomento dice que si el Parlamento aprueba los créditos pedidos se pondrá remedio al estado de todas las carreteras.

Exhibe fotografías de algunas carreteras por las que no pueden transitar ni los automóviles.

El señor Castrovió intenta hablar.

La Presidencia se opone por haber transcurrido las horas reglamentarias.

Se promueve un gran incidente entre el presidente de la Cámara y los republicanos.

#### Orden del día

Se aprueba en votación ordinaria el dictamen de la Comisión mixta sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

Se pone a debate el dictamen mixto acerca del proyecto de protección a las nuevas industrias.

El señor Cambó impugna las modificaciones introducidas en el Senado.

En ellas se pone trabas al planteamiento de los negocios por temor a la invasión del capital extranjero.

Asegura que las trabas que se ponen al proyecto serán burladas.

Le contesta por la Comisión, el señor Zorilla.

Se aprueba el dictamen.

Se pone a discusión el de la Comisión mixta sobre el

#### Proyecto de Autorizaciones

El señor Torres Boleña consume el primer turno en contra.

Censura que no se incluyeran en el proyecto los planes del señor Gas set sobre obras públicas.

Ataca la gestión política y económica del señor Alba.

Le contesta por la Comisión el señor Gastón y Marín.

El señor Ventosa solicita algunas aclaraciones sobre las reformas introducidas en el proyecto por el Senado.

Le contesta el ministro de Hacienda justificándolas.

Interviene el señor Cambó, recordando que la fórmula de concordia adoptada, fué iniciativa de los regionalistas.

El señor Maura censura los procedimientos que se vienen empleando.

Si el Gobierno—agrega—comparte la responsabilidad del poder con las minorías, no existe de Gobierno, ni la sombra.

El ministro de Hacienda lamenta que el señor Maura aproveche cuantas ocasiones puede, para combatir al Gobierno.

Tengo—dice—un alto concepto de las relevantes cualidades del señor Maura, pero con respecto a la dignidad, profeso igual criterio que él y a nadie tengo que envidiarle, porque soy tan digno como el que más.

(Aplausos de la mayoría)

Niega que delegue o comparta con nadie la responsabilidad de su obra.

Rectifica el señor Maura, censurando el desquiciamiento del plan orgánico económico del señor Alba.

El ministro de Hacienda recuerda que los liberales aconsejaron al señor Maura que implantase parcial

mente el proyecto de Administración local.

Se muestra partidario de una inteligencia con las oposiciones, porque el concurso de éstas—agrega—robustece a los Gobiernos.

El señor Bugallá afirma que no se ha votado nada que merezca llamar se proyecto de ley. Solamente unos cuadros numéricos.

El ministro de Hacienda recuerda que la difícil situación actual fué heredada de los conservadores.

Afirma que después de votarse el dictamen mixto de autorizaciones, llevará a cabo la adaptación necesaria por decreto.

El señor Cambó explica su voto, diciendo que aun cuando los regionalistas rechazaron el proyecto que equivalía a una dictadura administrativa, lo votaron, y votarán ahora el dictamen mixto, para que no se diga que niegan su concurso al Gobierno en tan críticos momentos.

En votación ordinaria se aprueba el dictamen mixto sobre el proyecto de Autorizaciones.

El ministro de Hacienda declara que el Gobierno retira todos los proyectos del plan orgánico que no se aprobaron.

#### Créditos

Se ponen a discusión los créditos pedidos para las minas de Almadén y Delegación de Hacienda de Madrid.

Los impugna el señor Ordóñez y se desecha el voto particular del mismo.

#### Palacio Real en Barcelona

Aprovechando un descuido de la Cámara, se admite una enmienda del marqués de Villanueva y Geltrú, destinando un millón de pesetas para la construcción de un Palacio Real en Barcelona.

Los republicanos protestan ruidosamente.

El señor La Cierva protesta de la forma que se emplea para aprobar asuntos de tanta trascendencia.

Le contesta el ministro de Hacienda diciendo que el Gobierno se apropia esa iniciativa de los diputados catalanes y la llevará a la práctica.

Los señores Santacruz y Ayuso combaten que se proyecte construir palacios en momentos tan precarios y cuando carecemos de carreteras y escuelas.

Agrega el segundo que Barcelona ha debido imitar a Santander, que construyó un palacio, por cuenta propia.

El señor Castrovió hace resaltar que la idea de construir el Palacio, ha coincidido con la aprobación del proyecto de protección a las industrias.

Han solicitado la construcción de un Palacio Real—añade—los restos de aquel partido que quiso construir un palacio a Salmerón.

El señor Cambó rechazó las afirmaciones del orador.

#### Final

A pesar de lo avanzado de la hora, se ponen a discusión los créditos para reparación de carreteras y obras hidráulicas.

Los señores Ordóñez y Montes Jovellar defienden sus votos particulares.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las diez de la noche.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS

### Romanos felicitado

Madrid 24.—Al terminar la sesión del Congreso, el jefe del Gobierno fué muy felicitado por la aprobación en votación ordinaria del dictamen mixto sobre el proyecto de autorizaciones.

Negó el conde que mañana apareciera en la *Gaceta* el decreto de sus pensiones de las sesiones de Cortes.

Con respecto a los ferrocarriles secundarios, declaró que se dedicarán tres días a buscar una fórmula de arreglo y de no haberla, precisaría desistir de la aprobación del proyecto.

### La política

#### La Junta de Subsistencias

Madrid 24.—Ha celebrado sesión esta noche la Junta central de subsistencias.

Después de un detenido examen se acordó permitir al alcalde de esta corte; imponga la tasa del pan, en vista de las circunstancias.

Se dió lectura a un dictamen relevando de derechos la importación de la sardina de Portugal.

#### Adquisición de trigo

Madrid 24.—La *Gaceta* de hoy publica un real decreto del ministerio de Hacienda, concediendo autorización a la Junta Central de Subsistencias para que adquiera dos millones de hectolitros de trigo y sean reparados por toda España.

#### Mr. Gerard

Madrid 24.—El embajador yanqui en Berlín, Mr. Gerard, conferenció hoy extensamente con el rey.

Después, recorrió todas las dependencias de Palacio.

Mañana saldrá para La Coruña. Esta noche hubo banquete y recepción organizados por la embajada de Norteamérica, en honor de Mr. Gerard.

La Bolsa

BOVEDAS PUBLICAS

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Al estado

Serie E de 50.000 ptes. nominales

» E de 25.000 » . . . . . 75 05 74 95

» D de 12.500 » . . . . . 75 10 74 17

» C de 5.000 » . . . . . 75 50 75 60

» B de 2.500 » . . . . . 76 90 77 20

» A de 500 » . . . . . 77 20 77 25

» A de 100 y 200 » . . . . . 77 10 77 25

» A de 50 » . . . . . 76 00 76 00

En diferentes series . . . . . 77 00 00 00

3 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptes. nominales

» F de 25.000 » . . . . . 96 00 01 00

» D de 12.500 » . . . . . 96 00 00 00

» C de 5.000 » . . . . . 96 50 96 40

» B de 2.500 » . . . . . 97 85 97 75

» A de 500 » . . . . . 97 85 97 75

» A de 100 y 200 » . . . . . 98 75 98 75

» A de 50 » . . . . . 00 00 00 00

En diferentes series . . . . . 00 00 00 00

Fin corriente . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

Fin próximo . . . . . 00 00 00 00

tropas habían abandonado, destruyendo antes las obras de fortificación.

El enemigo atacó nuestras posiciones de Ripert, siendo rechazado con gran número de bajas.

Igualmente se malograron los repetidos ataques de las tropas inglesas contra las posiciones enclavadas en la orilla occidental del Mosa.

Mediante un violento empuje logró el enemigo penetrar en las trincheras avanzadas de dicho sector.

Las fuerzas alemanas iniciaron inmediatamente un vigoroso contraataque, que dió por resultado la expulsión del enemigo.

Hicimos bastantes bajas, capturando numerosos prisioneros.

A causa del frío se encuentran casi paralizadas las operaciones en el frente Mecedónico, donde no han ocurrido acontecimientos de importancia.

La escuadra enemiga hace fuego concentrado desde el mar sobre diversas localidades griegas al este del Struma, siendo contestada eficazmente por nuestras baterías de tierra.

#### Partido italiano

Madrid 24.—Oficialmente, dicen desde Roma:

“En todo el frente, desde el Trentino hasta el mar, las habituales acciones de artillería.

Nuestro fuego certero, dispersó a una columna austriaca que marchaba por el valle de Lextan.

Hubo pequeños encuentros de patallas en todo lo largo del frente. En casi todos, la suerte acompañó a nuestras tropas, que hicieron bastantes prisioneros.

En la región Sureste de Goritzis, mediante un audaz golpe de mano, nuestros destacamentos penetraron en las líneas adversarias de Meritoiba. Causaron grandes daños y capturaron algunos hombres.

Volvieron los soldados italianos a sus líneas, llevando considerable botín.

Informe de Marina.—El buque transporte “Minos” que navegaba con rumbo a Salónica, fué torpedeado sin previo aviso por un submarino enemigo.

Ocurrió el hecho a 150 millas oeste, del Cabo Matapán.

Acudieron inmediatamente varios barcos que recogieron los radiogramas de auxilio expedidos por el buque torpedeado.

Parte de las tropas que conducía el transporte fueron salvadas.

#### EN OCCIDENTE

#### Barco torpedeado

Madrid 24.—Participan de Roma que llegaron a Siracusa los pasajeros del buque italiano torpedeado el día 10 en el Mediterráneo por un submarino adversario.

Ignorase el nombre del barco.

Llevaba éste 94 tripulantes y 50 pasajeros.

El sumergible remolcó a una lancha, conduciendo tres suizos, un griego, siete austriacos, diez tripulantes italianos, dos soldados, tres mujeres y un niño.

El resto del pasaje y la tripulación fué recogido por un buque inglés.

Murieron cinco personas, resultando herido el capitán del barco.

#### Nada de indulgencia

Madrid 24.—Según despachos de Berlín, la prensa alemana publica una nota oficiosa, diciendo que si algunos buques pudieron forzar el bloqueo, no debe atribuirse a indulgencia de los submarinos, sino únicamente a mera casualidad o a las condiciones climáticas que les permitieron burlar la vigilancia de los sumergibles.

Alemania—añade la Nota—no guardará consideración a los barcos que se aventuren a entrar en la zona bloqueada.

#### Detención de alemanes

Madrid 24.—Según despachos de Berna las autoridades francesas han procedido a la detención de varios alemanes que intentaban pasar entre el séquito del embajador yanqui Gerard.

Este mismo señaló a varias personas que no conocía y que se hallaban confundidas entre el séquito.

#### SALPICADURAS DEL CONFLICTO

#### EN ESPAÑA

#### Llegada de naufragos

Madrid 24.—Dicen de Cartagena que han llegado tres tripulantes de la goleta francesa *Gloconde*, hundida por un submarino.

que este asunto es más importante de lo que se creía.

Parece que se trata de una vasta asociación con agentes en Soria, Huéscara y Zaragoza.

ANTONIO ESTEVAN

Contratista de obras

Se hacen edificios de nueva planta y toda clase de reparaciones. Precios económicos dando grandes facilidades para los pagos.

Las máquinas parlantes Odeón

Sustituyen con ventaja efectiva a todos los aparatos de otras marcas, pues siendo de una baratura exagerada, superan a todos sus similares en sonoridad y finura.

Los discos dobles Fonotipia y Jumbo son también los mejor impresionados y en los que se encuentra mejor repertorio por los artistas más famosos.

Agencia exclusiva para Granada

EL BUEN TONO

Precios fijos Gran Vía, 2

SI QUIERE V. COMPRAR BARATO, VISITE CON PREFERENCIA LOS ALMACENES DE TEJIDOS

EL LEON

No cesaremos de hacer presente al público que esta casa, sin tener que recurrir a engañosas combinaciones, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

EL LEON

Muebles, 98 (ahora Pesta Zorrilla, 98) Precios seriamente fijos Ventas al contado

Miscelánea de noticias

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional de Los Villares (Jaén) doña Isabel Garrido Moreno.

Hoy, a las doce, dará una conferencia a los reclusos de la Cárcel el notable abogado don Antonio Mesa Vallejo.

Por orden de la Inspección provincial de Sanidad, ha sido administrado el suero antirrábico a la vecina de Atarfe María Bantiez y al guardia de Seguridad Juan Medina.

Ayer, a las tres y media de la tarde, se reunió la junta directiva de la sociedad «Sierra Nevada», aprobándose la Memoria presentada por el secretario y redactándose las reformas en el Reglamento que se han de someter a la Asamblea extraordinaria.

Este se celebrará mañana lunes, a las once de la misma, en el Ayuntamiento.

El gobernador civil de Valladolid dirigió ayer a don Luis Rico, presidente del Liceo Artístico Literario, el siguiente despacho:

«Cumpliendo honroso encargo de esta culta Sociedad de su digna presidencia, concurrí presidiendo actos homenaje realizados en honor de don Zorrilla, ofreciendo un nombre tan distinguido a la ciudad, una corona flores naturales, ostentada en las dadas siguientes inscripciones: «Al cantor de la Alhambra, el Liceo Artístico y Literario.»

Complicóme transmitirle la sincera gratitud de esta noble e hidalgo pueblo vallisoletano. Saludos afectuosos, con afecto.»

Ayer fué curada en el Hospital de San Juan de Dios la anciana Josefa Sánchez González, de heridas contusas en la cabeza y mano izquierda, que le produjo una cañallera al atropellarla en la calle de los Arzobispos.

Se han ultimado los detalles de preparación para el baile de niños que se celebrará hoy a las cinco y media de la tarde en el Centro Artístico.

Son muchos los niños que han anunciado su asistencia al baile, que será un motivo de gran diversión para la gente menuda.

Ingresó ayer en la sala de San José, del Hospital de San Juan de Dios, el joven de 17 años Luis Bueno Pérez, habitante en la calle del Cañuelo, núm. 10, que presentaba heridas graves en el brazo y mano izquierda, que se produjeron trabajando en una máquina del establecimiento tipográfico de don Eusebio Baquer.

Del suceso conoce el gobernador civil (por ser accidente de trabajo) y el Juzgado del Sagrado.

Reparación de Carreteras

En el plan de las obras de reparación de carreteras propuesto por las Jefaturas de Obras públicas, y que pueden subscribirse durante el presente año, dentro del crédito de seis millones de pesetas y la cantidad de 2 700 000, figuran las siguientes de la provincia de Granada:

Pintura de puentes y construcción de obras de fábrica cuya falta dificulta la circulación. —Granada a Motril, kilómetro 48; Málaga a Almería, kilómetro 97; Tablate a Albuñol, kilómetro 16; Vilchez a Almería, kilómetro 104.

Reparación de exoneración y firme. —Granada a Motril, kilómetro 7 al 18 y 20 al 42; idem a idem, 14 al 19; Alcaudete a Granada, 41 al 46; estación de Ilora al puente sobre el río de Moclin, 1 al 8; Murela a Granada, 155 y 161 al 169; Bailén a Málaga 472 al 480; Armilla a Alhama, 1 al 17; Bailén a Málaga, 380 al 390 y 407 al 418; Tablate a Albuñol, 9 al 30; Granada a Motril, 33 al 52; idem a idem, 53 al 62; Loja al puerto de Torre del Mar, 33 al 53; Bailén a Málaga, 444 al 460; Loja a Priego, 1 al 3; Venta de los Alzores al Boquete de Zafarraya, 1 al 18; Málaga a Almería, 1 al 18; Rute a Loja, 22 al 37; Bailén a Málaga, 432 al 443; Ilora a la estación del ferrocarril, 1 al 5.

Reparación de obras de fábrica que no dificultan la circulación. —Murcia a Granada, kilómetros 160 al 170; Granada a Motril, 45; Tablate a Albuñol, 7 y 14 al 16; Alcaudete a Granada, 47; Bailén a Málaga, 489; idem a idem, 698; idem a idem, 400; idem a idem, 412; Baza a los Bños de Zújar, 1 al 18; idem a Huelgas O Vera, 1 al 18; Armilla a Alhama, 7 al 21; idem a idem, 30 al 38 y al 41; Lajar a Orgiva, 1 al 7.

Variedad de trazado y ensanche de puentes y pasos difíciles. —Venta de los Alzores al Boquete de Zafarraya, 1 al 3; Murcia a Granada, 269 y 270; idem a idem, 254 y 255; idem a idem, 225 al 280; Granada a Motril, 3; idem a idem, 5; Bailén a Málaga, 439, y Alcaudete a Granada, 63.

TEATRO CERVANTES

Ayer, a las tres y media de la tarde, se vio en el estreno de «La fiesta del barbero», obra escrita por don Eduardo Hernández y don José Ortega, con un poquito de música de don Eugenio Pérez.

Hemos de limitarnos a decir, que es verdaderamente lastimoso, acreve, se a someter al fallo del público, obras como esta, flojas y anodinas, con lo que, o se duda del gusto de los espectadores, o se desea poner en evidencia a los autores.

«La fiesta del barbero no merece otro comentario que el fallo que anoche le diera el público, y este demostró ser benévolo hasta la saciedad.»

Carl s. de Viana

ACCIDENTE DESGRACIADO

Según comunicó el comandante de la Guardia civil del puesto de Dúrcos, durante el día 21 ocurrió un desgraciado accidente al vecino de dicho pueblo Asensio Molina Vallejo, costándole la vida.

Dicho individuo viajaba en un carro que iba guiando un tío suyo llamado Agustín Molina Matorrales.

Cuando pasaban por el sitio denominado «Llanos de Lizarzo», Asensio tuvo la mala fortuna de caer por la delantera, pasando el vehículo por encima de su cuerpo y dejándolo muerto en el acto.

Dado conocimiento al juzgado de instrucción se personó este en el lugar del suceso ordenando el levantamiento y traslado del cadáver al Depósito judicial para hacerle la autopsia.

«Necesita V. impresos? Pues en ninguna parte se los harán más económicos ni más perfectos que en los talleres del NOTICIERO GRANADINO, donde todo el material es nuevo, y la maquinaria de los últimos modelos.»

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Córdoba. —Jefe de día, el comandante de Infantería, don Eugenio Serrano García. —Ingeniería, el comandante de Artillería don Juan de Omedo y Sanjuan. —Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Luis Medrano Padilla.

De orden de S. E. —El comandante sargento mayor de plaza, José Sánchez.

En San Matías

Ayer, a las once de la mañana, se celebró una gran función religiosa dedicada a San Matías, en la iglesia parroquial de su nombre.

Asistió una nutrida representación de la Real Universidad de curas párrocos, formada por los curas del Sagrado, San Matías, Santa Encarnación, San Justo y San Juan, Ntra. Señora de las Angustias, San Gil y San José, señores Teruel, Velázquez, Granados, Robles Melguizo, Ayes Lindo, Marín Robles, Peralta y Sedeño.

Ofició la Misa el presbítero don Rogelio González Correa, al que asistieron don Joaquín Maureza, de diácono y don Francisco González, de subdiácono.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el R. P. Ricardo Olea de la Orden de Predicadores, pronunciando un hermosísimo sermón alusivo al acto que se conmemoraba.

La capilla de música que dirige el notable contralto señor Morente, interpretó la Misa del maestro Vila y varios motetes.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada

Día 24 de Febrero de 1917

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 8 AM and 16 AM.

Esqueletos mortuorias

Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO.

Sección Religiosa

Gaitos para hoy

Santos del día 25.—Domingo 1.º de Cuaresma. San Cesáreo y San Valero. San Serapio y el Beato Sebastián de Aparicio.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Dominica 1.ª de Cuaresma: 1.ª clase, con rito semidoble y color morado. En laudes los salmos del segundo lugar, sufragios. En prima en vez del salmo «Confitemini» se dicen «Dóminus regnavit et «ejubilate» preces. En la Misa segunda oración A. cunctis 3.ª Omnipotens. Credo. Prefacio del tiempo. Las vísperas son de la Dominica, sufragios. En completas preces. Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Esclavas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argenta).

Jubileo de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Matías, a devoción de don Julio Moreno y señora, en sufragio de sus padres. Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche.—En la Catedral a las seis y media de la noche.

Misa de madrugada.—En San Justo a las cinco de la mañana.—En Santa Escolástica a las siete y media de la mañana.—En el Sagrado Corazón, Hospitalitos y Santuario del Perpetuo Socorro a las ocho y media.—En el Sagrado Corazón a las nueve para los Estanislao.

Misa de comunión.—En la Iglesia de Madres Capuchinas y en el altar de Ntra. Sra. de Lourdes a las nueve de la mañana, con plática del señor doctor don Enrique Bermejo.

Siete domingos en honor de San José.—Por la mañana a las siete y media en Santa Escolástica.—En el Sagrado Corazón a las siete y a las nueve y media.—A las ocho en San Juan de Dios.—A las ocho y media en el Santuario del Perpetuo Socorro.—A las nueve en los Hospitalitos.—Por la tarde en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús a las cinco y predica el R. P. Ignacio Izarra.—En el Sagrado Corazón y Santuario del Perpetuo Socorro a las seis.—En los Hospitalitos a las seis y media.

Función.—En la Catedral a las nueve y media de la mañana y predica el M. I. señor canónigo Lectoral.

Misas cantadas.—En la Capilla Real a las siete y cuarto de la mañana.—En San Juan de Dios a las nueve.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral y en la capilla de la Santísima Trinidad, a las siete y media de la mañana; en el altar de la Soledad (capilla de San Miguel), a las ocho, y la misa de cuarta, en el altar de Ntra. Sra. de las Angustias, a las ocho y media; la de Prima, en el altar mayor, a las ocho y tres cuartos.—En San Cecilio, a las seis.—En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro y San Juan de León, a las seis.—En todas las parroquias, desde las siete a las once.—En los Padres Escolapios, desde las siete de la mañana.—En los Hospitalitos, Sagrado Corazón de Jesús, Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, hay misas de media en media hora, desde las seis y media hasta las diez y media.—En Santa María de la Alhambra, a las ocho y a las diez.—Hay Misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales, en San Juan de Dios, y en la Catedral.

Hay Misa a la una de la tarde.—En el Sagrado, Ntra. Sra. de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena y San Gil.

Quince en honor de Ntra. Sra. de Lourdes.—En la iglesia de MM. Capuchinas, a las cinco de la tarde y predica el señor doctor don Benito Bermejo Alemán, cura propio de Santa María Magdalena.—En los Hospitalitos, a las seis y media y predica un R. P. Agustino.

Ejercicio de la Buena Muerte.—En la Iglesia del Sagrado Corazón a las seis de la tarde y predica el R. P. Rafael M.ª Cerdón, superior de la Residencia de PP. Jesuitas.

Ejercicios de la V. O. T.—En la Iglesia de PP. Capuchinas a las cinco de la tarde.

Duodenario en honor de San Rafael.—En la Iglesia de San Juan de Dios a las seis y media de la tarde.

Ejercicio en honor de Ntra. Sra. de la Concepción.—En los Hospitalitos a las seis y media de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en la Iglesia de su convento

Gaitos para el lunes

Santos del día 26.—Santos Cesáreo, Valero y Serapio mártires. El Beato Sebastián de Aparicio confesor.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Feria 2.ª después de la Dominica primera de Cuaresma, con rito simple y color morado.—En laudes sufragios y preces festivas que se dicen en todas las demás horas canónicas.—En Prima se dicen 4 salmos.—En la Misa, segunda oración «A cunctis» y tercera Omnipotens.—La Misa convencional es después de Nona.—Hoy pueden celebrarse misas rezadas de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Leandro obispo y doctor) con conmemoración de la Feria Jubileo perpetuo y Rosario, como ayer.

Jubileo de las 40 Horas.—En la Iglesia de Comendadoras de Santiago, don Rafael Valdivia, en sufragio de don Diego de la Vega y doña Irés Valdivia y de sus hijos don Luis, don Mariano, don Antonio y doña Carmen y demás difuntos de su familia.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde.—Mueñan en las Comendadoras de Santiago.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y media de la mañana.—En las Comendadoras a las diez.

Procesión de difuntos.—En la Catedral a las diez de la mañana.

Desde Bérchules

Conforta el ánimo y alegra el espíritu al contemplar como en estos calamitosos tiempos en que la impiedad disfrazada de liberalismo e indiferencia religiosa azota con saña cruel al catolicismo, arrebatando la enseñanza de nuestra fe; todo un pueblo, de uno de las más hermosas regiones de España, que en su reciente visita a la Haza del Lino, con firmara con sus palabras don Alfonso XIII al felicitar entusiásticamente al diputado por Orgiva, por ser hijo de la Alpujarra; saiga de su ostracismo y se embriague y solace con las máximas y preceptos de nuestra Religión.

Apenas sabido en Bérchules que la Santa Misión sería entre nosotros desde el día 7 en su tarde, olvidamos todos los males que nos agobian y apresuramos a recibir dignamente a los verdaderos médicos que han de curar, los también verdaderos males: los del alma.

Todo el pueblo sin distinción de clases; con las autoridades, banda de música y Hermandades respectivas, marchan presurosos al anejo pueblo de Alcutar a esperar a los padres Redentoristas Ruiz y García, que a las tres de la tarde, del ya citado día, habían de llegar al mismo.

Después de dado a besar y entregado el crucifijo por el párroco, en organizada procesión, regresamos a la iglesia parroquial; sube al púlpito el P. Ruiz, da las gracias, y traza el plan que ha de seguirse en los respectivos días.

Traza prójima fuera, describir todos y cada uno de los actos de la Misión e imposible trazar aquí las sentidas emociones de nuestro espíritu. ¡Qué diremos del acto de Desagravio a Jesús Sacramentado, del sermón en que habló de la responsabilidad de los padres en la educación de sus hijos, de aquel otro que trató del vergonzante y asqueroso vicio de la blasfemia, de la procesión de la Santa Cruz y la del Viático a los impedidos, entonando himnos apropiados en todo el recorrido, que fueron el entusiasmo y delirio de estos católicos!

«¿Quién, aún con el corazón de roca, no lloraba gozoso en tan piadosos actos, viendo acercarse al Santo Tribunal de la Penitencia y Comunidad, todos los hijos de Bérchules, niños, mujeres y hombres, buscando refrigerio y salud en tan limpias y regeneradoras aguas?»

El total de comuniones ha rebasado la cifra de... ¡cuatro mil en un pueblo donde no llega a quinientos vecinos; háase establecido los Jueves Eucarísticos y la Doctrina Domínical (a más de la Adoración Nocturna existente más de doce años); y en resumen; Bérchules dado ha un mentís energético a la impiedad y a los que crean no somos ya sucesores dignos de los Felayos, Alfonso, Ferrnandos y Felipe; y ha demostrado, como en esta ocasión, que quedan incólumes hálitos de la Fé legada por nuestros Padres.

La luz, alabanza y gloria a nuestro Señor y salud y bendiciones a los dignos y precitados PP. Ruiz y García gloria de una Orden y de la Santa causa que defienden; gracias a nuestro querido Párroco, factor causante de la Misión, por sus desvelos y trabajos para el mejor éxito y a las autoridades, que con su ejemplo, sin faltar a un solo acto, han lanzado, también, osado mentas a los políticos a la moderna. Enhorabuena y frutos de bendición para este pueblo, que ya ha visto preñada su hidalguía nobleza y cristiana piedad, con la tranquilidad llevada a sus conciencias y la paz a sus hogares

José Miguel Peinado

Bérchules 21 2-9-17.

MERCADOS

Seguidamente publicamos los precios obtenidos en la semana anterior por los productos que se indican, advirtiéndole que aquellos son por 100 kilos donde no se detalla el peso.

El mercado harinero nacional permanece en una situación indecisa, sin orientación determinada, porque la intervención del Gobierno en la cotización de los trigos y harinas ha roto la estabilidad comercial y se carece de libertad para obrar ante el temor que la referida intervención produzca.

En la plaza de Valladolid nada ha cambiado en los precios ni las existencias de harinas en poder de la molinería. Los fabricantes procuran marchar al día, produciendo lo indispensable para no disgustar a la clientela.

Se cotiza: extra superiores, a 49 pesetas; primeras buenas a 48, y segundas a 47.

En Barcelona el mercado permanece poco animado; pero los precios se mantienen firmes, cotizándose: extra blanca número 1 52 a 53 pesetas; superior blanca número 2, 49 50; números 3, 47 a 48; números 4, 31 75 a 33 50; segundas, 29 a 29 50; terceras, 27 45 a 29 50; cuartas, 25 a 26 67; extra fuerza número 1, 53 a 55; superior fuerza número 2, 51 a 52; número 3, 41 a 46; número 4, 31 63; regandas, 28 35; terceras, 26 65; cuartas, 25 a 26 60.

En Zaragoza las harinas fuertes especiales, de 51 a 52 pesetas cahi; entrefuerzas, de 50 a 51; blancas, de 50 a 51; segundas, de 42 a 45 y terceras, pienso, de 35 a 38.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo Civil.—Pleito procedente del juzgado del Salvador: don Manuel Placencia Aguilera con don Fernando Medina Flanconi, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores Rodríguez Aguilera y Cernachó; procuradores, señores Gómez Tortosa y Oleiva; secretario, señor Alonso.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza: contra María de la Piedra Mariano Manzano y otro, por tentativa de homicidio. (Tribunal de jurado). Abogados, señores Ramírez Antrás y María García; procuradores, señores Leal y María Quésada; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Iznalloz: contra Fermín Caro Palma, por disparo y lesiones. Abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Rodríguez Leal; secretario, señor Serra.

Pleitos

En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia, se recibieron ayer los siguientes pleitos: Juzgado de Archidona: don Manuel Alba Romero con don Emilio Miranda Alcántara, sobre cobro de cantidad. La Carolina: don Juan José Parrella Navarro, con la Sociedad minera «El Guindo», sobre reclamación de cantidad por accidente de trabajo.

Causa

En la secretaría de Gobierno se recibió ayer una causa procedente del juzgado de Motril, contra Federico Galindo Avellaneda, por estafa.

Condonación condicional

Con arreglo a la ley de condonación condicional queda suspendida la pena de seis meses y un día de prisión correccional, impuesta por esta Audiencia a Mariano Brajos Apols, en causa que le siguió el juzgado de Orgiva, sobre disparo y lesiones.

Igualmente queda suspendida la pena impuesta de dos meses y un día de arresto mayor a José Martín Escudero, en causa que le siguió el juzgado de Albuñol, por el delito de lesiones.

Mercados de Granada

Albóndiga de granos

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Quilates anteriores. Data for Trigo, Cebada, Maíz, etc.

Ultimas cotizaciones de estos almacenos: Trigo, a 36'63 pesetas los 100 kilogramos (a 15'75 pesetas los 44 kilogramos, equivale a la anti, un fanega).

Cebada, a 31'80 (a 10'50 pesetas los 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Maíz, 36'46 (a 17'50 pesetas los 48 kilogramos, equivalentes a la fanega antigua).

Garbanos, a 25 pesetas fanega.

En Granada se cotizan: Deseño de la capital, a 16'50 pesetas los once y medio kilos. Fuera de la capital, a 13. El mercado, en calma.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 12 y 12 75 pesetas los once y medio kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes, con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, a 12 50 pesetas los once y medio kilos. Aceites enchales, de 11'75 a 11'87 pesetas (47 a 47 1/2).

En Málaga: El seño se cotiza a 13 y 3 65 pesetas los once y medio kilos. El fresco a 12'75 pesetas los once y medio kilos, según los grados de acidez.

En Jaén: Véndese el seño a 12'75 pesetas los once y medio kilos.

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos. Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catédrico de Terapéutica. ENFERMEDADES INTERNAS.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás. por BRAVO y LEOBA. Edición de lujo; el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, Bajos.—Granada.

El Hoteleiro Sevillano

se encuentra en casa de don Felipe Fernández, Acera del Casino, 13.

Ama de cría

primera, de dos meses, para casa de los padres. Darán razón: Príncipe, 6. Lotería.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos. RAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro. Consultas obreros: seis a siete tarde. Días festivos, solo de dos a tres. Cuota Gómez, 9.

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de Vacunación antirrábica. MÉTODO FERRAN (Duración del tratamiento: Cinco días). Consulta médica, de 5 a 7. Festivos, de 1 a 3. Marqués de Portago, número 3 (antes San Matías).

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Todas Farmacias o Droguerías. Descartado de las falsificaciones. Venta de un aparato fotográfico semiautomático, con todos sus utensilios convenientes a fotografía, tamaño 18 por 24, objetivo rectilíneo primera. Para informes en Huéscar Tajar, Elías Camarero. Se facilitan conocimientos gratuitos.

SEMILLA DE REMOLACHA

Fresca, de la última cosecha, oleríamos algunas partidas en sacos de cincuenta kilogramos.

OFICINAS DE «LA URBANA»

Calle de Navas, número 9, entresuelo, izquierda

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo, y en Ferrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quienes los pida.

INYECCION PRESERVATIVA INFALIBLE

BROU. CURACIÓN rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos o recientes. —Suprime Sédulo y Copóliba que irritan el estómago y se descubren por su olor.

EN «SAN JOSÉ»

SE HAN RECIBIDO Los acreditados trajes higiénicos antirreumáticos del Doctor Rasural. Las Holandas, Lienzos, Mantelerías, Juegos de cama, Pañuelos de hilo, y todo lo necesario para la confección de Equipos de Nona.

El mejor surtido en Artículos de Punto, especialidad de esta Casa. De verdadera ocasión hay una partida de artículos de punto, en buenas clases; en algodón, en lana e hilo, que se venden a precios baratísimos.

SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENÍNSULA IBÉRICA

Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR. Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo,

# Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas**. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.  
Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
Depósito central: J. URIACH Y C.ª—MONCADA, 20.—BARCELONA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

### NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Cuentas, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonados, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, nudo y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y á precios económicos.

**OFICINAS** Lachambre, 8 (segundo) **TALLERES** Manuel Paso, 2 (bajos)

#### Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromó á varias tintas, con el retrato del autor.

**PATRONATO PRINCIPAL**  
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.  
" Conde de Bernar.  
" Conde de Canilleros.  
Dmo. " Barón de Vilagayá.  
Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.  
Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

#### Farmacia y Droguería de San Gil

Consulta Médica y de Enfermedades Crónicas y Venéreas  
Todos los días De 1 á 3

#### LOS TIROLESES

Empl. de la imprenta establecida en Madrid  
OFICINAS  
CALLE DE LA LANCHAMBE, 8, SEGUNDO  
Rápidas y buenas — Pídase en todas las librerías.

## LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada  
**LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA**

(75 años de existencia)  
RESERVAS: 106 millones de francos  
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90  
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO  
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

## RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

## NOTICIERO GRANADINO

OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.<sup>o</sup>  
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)  
SUCURSAL: Acera del Casino, 23

### LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, toman las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDRÉU. Son tan fáciles y seguras los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación usen los PAPIERES AZOANOS ó los CIGARILLOS AZOANOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos.

MENUS de boda, Registros, para banquetes, lunas y cenas á precios el más barato.—Se reciben encargos en el  
**NOTICIERO GRANADINO**  
OFICINAS: Lachambre, 8, segundo  
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

## Agendas Bailly-Bailliére para 1917

<b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid, 1,10, 1,85, 2,20 y 3,20 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid, 2,25, 2,75, 3,25 y 4,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Cuilmaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,10 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lápiz. PRECIOS EX MADRID De dos días en planis. . . . . 1,50 pts. De un día en planis. . . . . 3,00 " De un día en planis. . . . . 2,00 " De un día en planis. . . . . 3,50 " Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo Memorandum terapéutico, Formularios modernos y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los expedientes de curación y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formularios.—Venenos y contravenenos.—Señales de médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid, . . . . . 2,50 pts. De un cartón . . . . . 5,00 " De un cartón . . . . . 5,00 " Provincias, 0,50 más.
--	--	---	--	---

Pe. Dos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, RÍVEZ DE BARBOS, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## ANUARIO DE GRANADA

por Luis Seco de Lucena  
(Edición décimoquinta)  
Libro absolutamente indispensable para todo el que tenga relaciones más ó menos directas con la administración, la política y los diversos organismos sociales de la provincia de Granada. El Anuario forma un volumen en cuarto español, de nutrida y clara lectura, que se vende á los siguientes precios.  
Edición encuadernada á la rústica. . . . . 3 ptas.  
Idem encuadernada en cartón. . . . . 4 "  
Idem encuadernada en tela. . . . . 5 "  
Está á la venta en La Prensa (Acera del Casino, 13), en todas las librerías de Granada y en casa del autor, calle de Paco Seco de Lucena, número 11  
Los pedidos deben dirigirse á  
D. Luis Seco de Lucena.—GRANADA  
emitiendo al mismo tiempo por giro postal su importe, y además 20 céntimos para franqueo y certificado.

# GENEROS BLANCOS ENCONTRARÁ USTED EN ESTA CASA SURTIDOS COMPLETOS

Nuestra **HOLANDA DE LOS JUEVES** tiene una calidad insuperable; cuando la vea lavada y conozca su resultado, será usted un decidido propagandista de ella  
**LA TENEMOS A LA VENTA EXCLUSIVAMENTE ESE DÍA TODAS LAS SEMANAS**

## ALMACENES LA PAZ

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 63  
JORGE OHNET  
LAS BATALLAS DE LA VIDA  
Ferrería de Pont-Avesnes

Desconfiaba Derblay del delirio de su esposa, que hablaba con espantosa agitación, nombrando sin cesar al duque de Bagny. Llamábale con rabia, maltratándole, mostrando al descubierto la llaga cruel que el abandono de su novio había producido en su corazón. También aparecía Felipe en sus alucinaciones, pero siempre en forma amenazadora, armado para herir, después de haber muerto al duque. Vela sangre en sus manos, y le suplicaba que la uniera en la muerte con el que amaba.  
Si Felipe, mudo e inmóvil, tenía que escuchar estas palabras de demencia, no quiso al menos que las oyera Susana, confiando en el porvenir lo bastante para que su hermana no supiese jamás su desdicha, y esperando que el dolor presente se disipara como una pesadilla. No debía existir nunca ni la sombra de penoso recuerdo entre Susana y Clara.  
Llorando aquella amargamente, pero obedeciendo como siempre

las órdenes de su hermano, partió para Besancon, acompañada de su fiel Brigida, y Felipe quedó solo en la casa en posesión de su adorada enferma. Viendo desde el primer momento la marquesa la decisión, sagacidad y constante cuidado con que su yerno combatía la enfermedad, le dejó hacer libremente, limitándose a asistir a su hija. Pasaba todo el día en el dormitorio de la enferma, y por la noche se instalaba Felipe en una butaca junto al lecho, velándola hasta el día.  
No cesaba el delirio. En vano había visto el esposo, palideciendo, la sangre de Clara caer gota a gota a lo largo de su cuello encantador, trazando roja línea en el blanco cutis; la locura que se apoderó de aquel pobre cerebro debilitado continuaba perturbándolo. Pasaban días y noches, y seguía la fiebre haciendo estragos. El rostro de la joven había enflaquecido, y en las huecas mejillas abultaban las mandíbulas. Los miembros, en incesante movimiento, rozaban dolorosamente con

las ropas de la cama, y se oía en la sombra de las colgaduras murmullo de palabras inteligibles: ¡tan grande era su debilidad!  
Un solo pensamiento lúcido restaba en el cerebro de Clara. Tenía conciencia de que mientras ella estaba tendida en aquel lecho se casaba Atanasia. Por una especie de doble vista, el mismo día en que su rival subía triunfalmente la escalinata de la Magdalena, cubierta de flores por la magnificencia de Moulinet, y a la hora exacta en que la multitud entraba en la iglesia detrás de los novios, tuvo Clara un momento de lucidez, e incorporándose, dijo terminantemente:  
—¡En este momento se casan, y yo voy a morir!  
Acercóse la marquesa e intentó hablarla, engañarla, pero nada quiso oír. El delirio se apoderó de nuevo de ella, y acometida de un acceso terrible, gritó y se retorció los brazos, con los labios abrasados por la fiebre y corriendo el sudor por los hermosos y desgre-

ñados cabellos. Asustado Felipe, mandó buscar al médico, que debía ir aquella tarde. Este advirtió nueva elevación de temperatura en el cuerpo. Las arterias, como tubos por donde pasa el vapor oprimido, amenazaban estallar. Un grado más, y todo habría concluido.  
Aquel día fué horrible. Felipe esperó con mortal angustia el resultado de la crisis, conociendo que jugaba la vida en aquellas interminables horas. En su cerebro, dolorido por la fatiga y las penas, giraba sin cesar esta idea, imperiosa como una sentencia: «Si vive, llegaremos a ser dichosos.» Tanto la quería, que hubiese dado de buen grado su vida por prolongar la de la moribunda.  
Obscureció al fin, y la pasajera calma que ordinariamente tenía Clara por la noche, no se produjo.  
Con el ceño fruncido y apretadas las mandíbulas, llamando sin cesar al duque con desgarradores acentos, continuó la pobre joven tendida en el descompuesto lecho.

Felipe se había levantado, e inclinábale hacia ella creyendo que no le veía. Abrió la enferma los ojos, y llenos de horror, se fijaron en él. Hizo un esfuerzo para levantar el brazo, y con apagada voz dijo:  
—¡Le ha muerto usted! ¿A qué espera para matarme?  
Con el corazón desgarrado al ver tan cruelmente desconocidos sus sentimientos, agobiado por tantos esfuerzos, fué un instante débil como un niño, y apoyando la cara en la cabecera tallada del lecho, lloró amargamente. Gota a gota caían sus lágrimas en la abrasada frente de Clara, y como benéfico rocío, pareció que estas lágrimas, salidas del corazón de Felipe, fueron eficazísimo filtro. Las facciones de la joven perdieron su rigidez, suspiró dulcemente y se incorporó con trabajo, de costado para escuchar.  
Felipe sollozaba en la sombra, sin recato, junto a aquel ser sin conocimiento. Púsose una mano sobre